

“十四五”以来，海关年均监管进出口货物52亿吨、货值41.5万亿元——

# 为高水平开放提供有力支撑

本报记者 徐佩玉

8月25日，国新办举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会。海关总署署长孙梅君在会上表示，“十四五”以来，海关现代化建设取得了长足进步，为高质量发展、高水平开放提供了有力支撑。

## 促进高质量发展取得新进展

孙梅君介绍，“十四五”以来，海关年均监管进出口货物52亿吨、货值41.5万亿元，体量全球最大，安全稳定可控。

通关便利化实现新突破。海关坚持制度创新和科技赋能，全面加强智慧海关建设，全国通关一体化全面实现。国际贸易“单一窗口”已成为我国与世界贸易联通的“数字门户”，“一网通办”事项达到25大类964项，基本覆盖跨境贸易全链条。公铁海空“多式联运”监管模式，让全程物流“一次申报”“一单贯通”。“智慧旅检”覆盖80%的航空口岸，旅客可以无感通关、快速通关。

开放通道和平台建设迈上新台阶。“十四五”以来，我国新增和扩大开放口岸40个，总数达到311个，基本形成了水陆空立体化、东中西全方位口岸开放布局。中欧班列集结中心从“点对点”向“枢纽对枢纽”转型升级。综合保税区等海关特殊监管区域已成为各地对外开放的新高地，不到两万分之一的国土面积，贡献了全国1/5的进出口总值。

促进高质量发展取得新进展。海关创新跨境电商、海外仓、“保税+”等新业态监管模式，促进区域协调发展，外贸新动能加速提升，产业链更加安全稳定。出口“含新量”更足，2024年“新三样”出口比2020年增长2.6倍；进口来源更广，“十四五”期间，新增准入81个国家（地区）的271种农食产品，大宗商品、先进装备、关键零部件进口多元化；区域结构更优，东部地区稳量提质，中西部地区发力起势，进出口年均增长7.9%。

## 口岸营商环境明显改善

“十四五”以来，海关持续开展跨境贸易便利化专项行动，口岸营商环境明显改善。目前，参与该专项行动的城市已经扩大到全国17个省份25个城市，累计出台改革创新举措108项。

简化通关流程，增强市场竞争能力。孙梅君介绍，海关依法减少审批、精简手续，实施7×24小时预约通关。比如，对拼箱出口的货物“先查



验后装运”，减少重复装卸，帮助企业快进快出，赢得市场先机。

优化监管模式，跨境物流更快捷。比如，创新粤港澳大湾区“一港通”监管模式，使货物在港口转运的时间由过去的5—7天缩短到现在的2—3天。在口岸开设农产品进口“绿色通道”，泰国、越南等周边国家的新鲜水果最快7个小时可以抵达广州、30个小时可以抵达北京市场。

深化制度创新，支持外贸新业态发展。比如，扩大综合保税区保税维修产品目录，1—7月全国保税维修业务进出口增长8.7%。取消了跨境电商海外仓备案，实行海外仓出口“离境即退税、销售后再核算”，跨境电商进出口保持平稳增长态势。

细化惠企服务，帮助企业降本增效。海关加大对AEO企业即“高资信”企业的联合激励，3000多家AEO企业享受到银行的融资担保、融资授信、出口信保等优惠便利措施；还与57个国家（地区）实现AEO互认，让企业在境外享受到同等通关便利。

## 积极拓展国际“朋友圈”

海关总署办公厅主任张宝峰介绍，“十四五”期间，海关作为国家对外开放的前沿，以共建“一带一路”为工作重点，积极拓展国际合作，努

力营造良好的外部环境。

拓展“朋友圈”。中国海关与共建“一带一路”国家新建海关合作机制85个，达到138个。打造了与非洲、中东欧国家海关检验检疫合作平台，助力非洲的柑橘、咖啡豆、野生水产品和中东欧的蜂蜜、葡萄酒、化妆品等优质产品走进中国市场。

提升“互联互通”。发挥与中亚、东盟海关署长会晤机制的牵引作用，推动与周边国家跨境安全风险的联防联控、合规产品快速通关。推动与主要贸易伙伴海关规则标准对接，高资信企业互认的主体数居全球第一，互认企业可以享受低查率快速通关，实现了“一份认证、全球通行”。

贡献“中国方案”。中国海关与世界海关组织共建全球“智慧海关”在线合作平台，众多全球南方国家海关依托该平台交流互鉴，共同发展。还建成了金砖国家海关示范中心，全面总结了我国口岸疫情防控的经验，积极参与世卫组织《国际卫生条例》和“大流行协定”的制修订，贡献了诸多中国智慧和方案。

孙梅君表示，全国海关将积极谋划“十五五”高质量发展新篇章，以更优监管、更高安全、更大便利、更严打私的新成效，为中国式现代化建设作出新贡献。



## 三部门出台举措

# 发挥金融力量推动林业高质量发展

本报北京8月25日电（记者吴秋余）近日，中国人民银行、金融监管总局、国家林草局联合印发《关于金融支持林业高质量发展的通知》（以下简称《通知》），从深化集体林权制度改革金融服务、强化林业重要

战略实施金融保障、加大林业产业高质量发展金融投入、建立金融支持生态产品价值实现机制、完善政策配套体系及保障机制等五个方面，提出15条具体措施。

《通知》提出，要加大林权抵押

贷款产品和服务创新力度，拓宽可抵押林权范围，依法合规延长贷款期限，推进林权抵押贷款增量提质扩面。有条件的地区根据实际需要推动成立林权收储机构，鼓励社会资本开展林权收储担保服务。鼓励各地优化林权价值评估机制，制定统一评估准则，明确操作程序和收费标准，提升评估方法的科学性与合理性。强化林权管理和处置，保护抵押权人合法权益。健全完善林权抵押登记机制，探索建立林业数据库和交易流转平台，规范有序推进林权市场化交易。

《通知》强调，要聚焦国家储备林建设、“三北”工程等重要生态工程建设，探索多元化投入机制，强化金融服务需求对接。针对林业适度规模经营

主体特点，提供适配的金融产品与服务，积极满足林下特色产业培育、原料收储及精深加工、转型升级、冷链保鲜和物流等融资需求，综合运用信贷、股权、债券等融资方式，促进林业一二三产业融合发展。围绕林业碳汇资源经营开发，探索完善林业生态产品抵押价值评估方法，运用数字化技术优化融资服务，提高生态产品价值融资的可得性、便利性和安全性。

《通知》要求，要用好结构性货币政策工具，拓宽涉林企业直接融资渠道，加大林业领域资金支持。探索构建包括指数保险、产量保险、收入保险和责任保险在内的森林保险产品体系。提升金融机构风险防控能力，构建评估、保险、监管、处置、收储五位一体的林权抵押贷款风险管理机制，加强金融风险防范与管理。各地要建立金融支持林业改革发展工作机制，搭建有效的协作和信息交流平台，推动各项政策措施落到实处。

林业主管部门建立健全林业领域融资需求项目库，强化与金融系统共享对接，提高融资对接精准度和有效性。

中国人民银行有关负责人表示，下一步将与金融监管总局、国家林草局等部门加快推动《通知》各项工作落实落细，畅通政银企融资对接渠道，及时总结推广典型经验做法，不断提升深化集体林权制度改革金融服务质效，助力林业高质量发展。

刘玉才摄（人民视觉）



截至7月底

## 全国累计发电装机容量增长18.2%

本报北京8月25日电（记者廖睿灵）国家能源局发布的最新数据显示，截至7月底，全国累计发电装机容量36.7亿千瓦，同比增长18.2%。其中，太阳能发电装机容量11.1亿千瓦，同比增长50.8%；风电装机容量5.7亿千瓦，同比增长22.1%。

前7月，全国新增发电装机容量32480万千瓦，同比增加13995

万千瓦。其中，太阳能发电新增22325万千瓦、风电新增5367万千瓦、火电新增4198万千瓦、水电新增589万千瓦。中国电力企业联合会预测，今年全国新投产发电装机有望超过5亿千瓦，非化石能源发电装机规模占比预计在61%左右。

电网投资方面，前7月，全国电网工程完成投资3315亿元，同比增长12.5%。



8月25日，第五届中国—蒙古国博览会在内蒙古自治区呼和浩特开幕。本届博览会以“深化互利合作 推进合作共赢”为主题，共有国内外1500余家企业参展，将持续至29日。图为观众在博览会上参观。

新华社记者 李志鹏摄

## 上海优化调整房地产政策措施 公积金可用作首付

据新华社上海8月25日电（记者郑钧天）上海市住房城乡建设管理委、上海市房屋管理局等六部门25日联合印发《关于优化调整本市房地产政策措施的通知》，次日起施行。

通知明确，符合条件的居民家庭在外环外购房不限套数，即上海户籍居民家庭、在上海市连续缴纳社会保险或个人所得税满1年及以上的非沪籍居民家庭，在外环外购买住房不限套数；成年单身人士按照居民家庭执行住房限购政策。

沪籍居民家庭和沪籍成年单身人士，虽然在外环外购买住房不限

套数，但在外环内限购2套住房。

住房公积金政策也进一步优化。通知提高了个人住房公积金的贷款额度。对缴存人购买二星级及以上新建绿色建筑住房的，住房公积金最高贷款额度上浮15%。首套最高贷款额度从160万元提高至184万元，多子女家庭首套上浮比例可叠加计算，从192万元提高至216万元。

此次政策明确支持提取住房公积金支付购房首付款。购买上海市新建预售商品住房的缴存人，可以按规定申请提取本人及配偶的住房公积金支付购房首付款。

## 川气东送二线首段工程投产

本报北京8月25日电（记者廖睿灵）记者25日从国家管网集团获悉，国家“十四五”重大能源基础设施工程——川气东送二线天然气管道工程首段工程进气投产，每年将新增输送天然气近30亿立方米。

川气东送二线管道总长约4269公里，途经四川、重庆、湖北、安徽、江西、河南、浙江、福建等8个省份，按照西段（川渝鄂段）、东段（鄂豫皖浙闽段）分期核准建设。全线建成投产后，年输气能力达200亿立方米，可实现

## 吉林白山在京推介“高铁游”

本报北京8月25日电（记者孔德晨）“乘着高铁游白山”——白山文旅（北京）主题推介会25日在北京举行。推介会上，吉林省白山市推出了“乘着高铁游白山”——避暑休闲游、森泉康养游、亲子研学游、G331边境自驾游、冰雪奇缘游五大沉浸式旅游产品，全面展现白山旅游魅力。

近年来，白山市大力发展以“一山两江”为代表的全域旅游产

业，已经形成“春观山花、夏登天池、秋赏红叶、冬游冰雪”四季全域旅游新格局。白山夏季平均气温22℃，气候宜人，是绝佳的避暑胜地；冬季坐拥世界三大滑雪基地之一，域内长白山万达、华美胜地国际旅游度假区享誉全国。

据介绍，未来随着沈白高铁开通，白山与北京、沈阳等城市时空距离将大幅缩短，为白山文旅产业发展带来前所未有的机遇。



日前，2025年山东滕州市重点用工企业和高校毕业生专场招聘会举行，40家用人单位提供众多就业岗位，吸引求职者前来应聘。图为招聘企业代表（左）在招聘会上向求职者介绍企业情况。

李志军摄（人民视觉）